

体育



在疯狂庆祝的对手面前,国青球员忍不住悲伤。

# 宿命难逃

## 国青0:2负于朝鲜,无缘亚青赛四强

本报记者 胡建明

亚青赛四分之一决赛的门槛果然绊倒了中国国青队。10月11日下午,亚青赛四分之一决赛正式打响,中国国青队率先迎战朝鲜国青队,最终,国青队0:2负于对手,不仅无缘亚青赛四强,而且还失去了参加哥伦比亚世青赛的资格。

在过去的28年中,非奥运年龄段的夹缝一代国青队一次又一次地倒在了四分之一决赛的门外,这一次,宿茂臻率领的国青队充当的依旧是失败者。在黯然完成了自己的历史使命后,国青队将在淄博就地解散,中国足球的伤心史上,又多刻下了一道疤痕。秋风瑟瑟,寒意再次笼罩着中国足球。

现场>>

### 似曾相识的“黑色2分钟”

赛前高喊着“我们要夺冠”的国青队并没有表现出高对手一筹的实力。比赛开始后,面对拼抢积极、打法简单的朝鲜队,国青队除了在刚开始时稍稍占优势外,其余大部分时间都显得无所适从。而朝鲜队在顶住了国青队的开场三板斧后,在第32分钟就开始利用换人扭转场上局势。

朝鲜队的随机应变在第51分钟见到了效果,朴松哲挑球摆脱防守队员后,在倒地瞬间将球捅到中国队的防线身后,钟日宽快速突入禁区面对门将低射入网,为朝鲜队取得了领先。仅仅1分钟后,趁着中国球员还没有回过神来,朴松哲一个人带球长途奔袭,在利用假动作晃开防守队员后,小角度劲射,将比分锁定为2:0。短短的两分钟内,国青队的命运一下子坠落到了深渊。

此后,国青队企图通过连续换

人扭转场上局势,无奈运气欠佳,只能接受被淘汰的结局。赛后,很多人都认为,夺冠呼声很高的国青队之所以会落到如此地步,还是心理承受能力太差。教练组一位成员在复盘时表示,“丢了一个球,队员们都像丢了魂一样,正是抓住了这一瞬间的漏洞,朝鲜队才将比分扩大为2:0。中国足球输就输在承受能力太差,稍微遇到点打击,就乱了阵脚。”

缘起>>

### “边缘人”的苦楚

作为一项传统赛事,亚青赛每两年举行一次,其中奥运年龄段和非奥运年龄段隔届举行。比如在最近几年,参加亚青赛的就有奥运年龄段的81/82、85/86和89/90届,非奥运年龄段的则有83/84、87/88以及本届的91/92届。

中国传统的体育理念中,一直以奥运会为最高目标,这自然而然地影响到了中国足球,在国青队进军世青赛的历史上,除了1982年国

青亚青赛出线是非奥运年龄段之外,其他四次国青队进军世青赛,都是奥运年龄段球员。这也反映了中国球员培养的一个痼疾。总是以四年为一个周期,奥运周期内的球员普遍水平较高,非奥运周期内的球员水平较差。非奥运年龄段的国青队进入世青赛,还要追溯到28年前。同是国青队,却有两种待遇和期望,不能不让这些“边缘人”慨叹“生不逢时”。

宿茂臻所率领的91/92一代,不但无法和奥运年龄段的球员相比,更无法和历届非奥运年龄段的球员相比,被称为“史上最差国青”一点都不为过。有资料显示,在宿茂臻组建这支球队的时候,全国只有170名这个年龄段的球员可供他选择,这样的选材基数,其实早就注定了他要走的是一条失败之路。而我们的近邻韩国和日本,这个年龄段的选材人数都超过了10万人!

所以说,宿茂臻的国青队之殇也是中国足球之殇。如果中国足球的青训体系得不到很好的改善,中国足球还将面临着更多的失败。

# 宿茂臻:放下伤悲,向前走

本报记者 胡建明

一场猝不及防的失败让宿茂臻无处可避。在家乡,老茂史无前例地被喝了倒彩。

因为宿茂臻的人气和国青不错的开局,近两万球迷赶到了现场为国青队加油助威。在秋风中苦熬了90多分钟,球迷们等到的却是一个令他们痛彻心扉的结果。在主裁判吹响终场哨的刹那间,一些情绪激动的球迷甚至喊出“宿茂臻下课”的口号,并朝国青队大喊“丢人”。当队员和教练走向更衣室时,全场发出了阵阵嘘声。

自从中国足球职业联赛正式开战以来,宿茂臻可谓山东足球的标志性人物,在球员时代,他就深受齐鲁球迷追捧。在自费到英国留学后,宿茂臻好学的精神再次感动了齐鲁球迷。可以说,宿茂臻几乎成为了齐鲁球迷眼中“最完美”的齐鲁球星。但在失败面前,宿茂臻之前所取得的任何成绩都是过眼云烟。此时此刻,球迷们“恨铁不成钢”的心情彻底显露了出来。

宿茂臻告诉记者,这次亚青赛的经历,给队里的每个人都留下了非常深刻的印记。“我希望不要因为这次亚青赛的失败,而影响到这些年轻球员未来的足球生涯。”宿茂臻说,足球比赛就是以胜负来论英雄,输了谁都很无奈,但他希望大家就因为这场比赛失利而抹杀教练和球员们做出的努力。

对于现在这支国青队,宿茂臻倾注了很多的感情,毕竟他和队员们同甘共苦过1年零4个月,总结这段经历,宿茂臻险些当众落泪:“对我的执教生涯来说,这1年零4个月是一段宝贵的财富。当教练和当球员有很多相似的地方,有坦途也会有失败。未来不管在哪儿执教,我都会把足球当做我最重要的事业,做到问心无愧。不去强调客观理由,成功就是成功了,失败了就是失败了。”

最后,宿茂臻强调说,“我跟队员一样,足球是我的工作和职业,我也要往前走。”



意外的失败,让宿茂臻难以接受。

# 输比赢更有意义

王封



的洗礼。毕竟,人生之路走得太顺了,太快了也不完全是好事情,需要停下来歇息片刻,看看鞋子里有没有硌脚的沙粒。

其实,宿茂臻担任国青主帅,应算是一时之选。这次两球不敌朝鲜队丢掉了世青赛门票,主要责任让他一个人扛显然有失公平。单纯从技战术、临阵指挥来问责老茂,不仅没有太大的意义,而且有强人所难之嫌。从全国170名注册球员中挑选出来的一支队伍,能够以不败战绩杀进四强,我们对宿茂臻一年来的付出应该满意,不该有太多的奢望。正所谓巧妇难为无米之炊。

这群生不逢时的90后,几乎被视标为主桌的中国足协遗忘了,他们在夹缝中野蛮成长,能够顽强地走到今天这一步,不啻一个奇迹。小伙子们赛后的泪水,让人依稀看到了中国足球还有希望。他们还年轻,需要指点,但不需要指指点点。

我阴险地以为,倘若国青队赢了,足协那帮大爷的功劳簿上又会添上政绩一件,这样就太便宜他们了。这次在家门口脆败,应该能引起足协的注意,是该痛定思痛,正视现实,认真考虑一下中国足球的未来了。

# 国青小将挥泪告别 庆功宴变成散伙饭

本报记者 胡建明

对于现在的这支国青队来说,失败就意味着他们已经输掉了球队的生存权。由于1991年龄段国青不能参加奥运会,未来2年内除王彤、刘彬彬等4名1993年龄段球员之外,大多数队员将不太可能有机会代表国字号参赛。10日晚上,中国国青队在淄博宣布就地解散,年底1993年龄段国青正式组建。谁也没有想到,赛前早早就准备好了庆功宴,转瞬就变成了散伙饭。

一切都结束了,生死已定。国青小将无法接受出局的结果,很多人脸上都挂满了泪水。张稀哲一脸茫然地

走下场,武磊的眼神空洞无光,眼圈通红的李智朗拉着替补球员杨一虎朝场边走,走着走着,杨一虎就开始放声大哭。宿茂臻赶紧走过去,一把抱住杨一虎,安慰起自己的爱徒:“不哭,不哭,不就是输了一场球嘛。”望着这些难过的球员,一位足协官员叹了一口气,说道,“国内在这个年龄段上,总共就100多个孩子,选来选去也就这些人了,大家都已经尽力了。”

回到驻地,国青队吃了组队后最后一顿饭,庆功宴变成了散伙饭,而告别成为这顿晚饭的主题。

沪股(500881-501999)

Table with multiple columns containing stock market data, including stock codes, names, and prices. The table is dense with text and covers a wide range of securities.

10月11日沪深创收盘  
开盘 12187.88 最高 12217.61  
最低 12137.88 收盘 12217.61  
上涨 26.78 成交 1721.11 亿

深股(000001-000520)

Table with multiple columns containing stock market data for Shenzhen stocks, including stock codes, names, and prices. Similar to the Shanghai table, it is a dense grid of financial information.

个股股评 仅供参考 据此操作 风险自担